

“没想到自己获得冠军，能参加省级比赛就已经很激动了。”3月29日，苏州市盲聋学校职高三学生黄浩杰用手语比划着，向现代快报记者讲述他参加省级比赛夺冠时的激动心情。前不久，江苏省第七届残疾人职业技能竞赛落下帷幕，346名选手在赛场上比拼技能、展示风采，黄浩杰就从中脱颖而出，一举夺得了中式面点比赛的冠军。

一个21岁的小伙子，身患先天性听力障碍，起初在制作面点这一方面完全零基础，却通过自己的努力，跟着老师学习，不断地参赛获奖，给自己的未来照去了一束光。

现代快报+记者 徐晓安 文/摄（除署名外）



扫码看视频

# 零基础学面点，听障小伙省赛夺冠



比赛现场，黄浩杰展示自己的作品  
图片由学校提供

◀黄浩杰制作的冠顶饺

## 零基础学习面点制作， 不做成功绝不放弃

见到黄浩杰时，他正忙着练习制作中式面点。动作利落的他，完全沉浸在他自己的无声世界中。专注认真，是记者对他的第一印象。揉面团、擀面皮、捏饺子……不一会儿，他的手下就出现了各式各样的饺子。

采访时，苏州市盲聋学校教导处副主任宋娜在一旁用手语帮着翻译。黄浩杰的老家在安徽宿州，2020年，他考取了苏州市盲聋学校职业高中，学习西餐烹饪(中西点方向)专业。在此之前，他在昆山市爱心学校读书。如今，父母都在上海工作，21岁的黄浩杰独自一人在苏州生活学习。

“学校有园艺和中西点两个专业，他一开始也不知道选择什么，父母觉得中西点更接地气一些，孩子本身也感兴趣，就往这个方向发展了。”虽然起步晚，但黄浩杰善于观察，勤奋刻苦，对于一些面点制作的细节，把握得也往往优于其他学生。

老师对黄浩杰的不断鼓励，让他信心不断提高，学习劲头也更足。“老师说，你不要怕失败，只要反复练习，总能有所进步。”苏州旅游与财经高等职业技术学校副教授吴海霞是他的指导老师，吴老师的话，一直深深地烙印在黄浩杰心中。于是，黄浩杰不管做什么面点都坚持到底，直至成功。慢慢地，他在学校举行的中式面点和西式烹调制作比赛中

中，接连获得第一名。

## 每天站着练习超10小时， 参加省赛一举夺冠

2022年11月，黄浩杰接到苏州市残疾人联合会的通知，希望他能代表苏州参加江苏省第七届残疾人职业技能竞赛。而那时，由于过了个暑假，黄浩杰已经许久没有练习过中式面点的制作。

“当时内心非常紧张，平时参加学校的比赛还挺有信心，但是这种省级的比赛还有许多老面点师，他们经验丰富，我不是非常有把握。”因此，赛前集训期间，黄浩杰几乎天天泡在教室里做不同的中式面点，从早上八点开始，一直练习到中午吃饭，下午又接着练到晚上八点，一站就是十几个小时。

集训时，黄浩杰每周末都会接受指导老师吴海霞的培训，由于听力障碍，吴海霞大部分时间都是手把手地教黄浩杰，如何捏面团、炸面团，通过亲身示范，让黄浩杰最直观地看到自己的问题和差距。

黄浩杰回忆，比赛当天，他出现了一个小失误，自己由于疏忽，在制作面团时没有把握好加水的比例，最后蒸出来的“葫芦”形状的面点有些塌软，他觉得会与冠军失之交臂。

但结果出炉，黄浩杰还是获得了中式面点的冠军，这让他十分惊喜，甚至不敢相信这是真的。努力终有回报，黄浩杰对自己获得冠军也感到无比自豪。他表示，以后还想通过学习和努力成为一名甜点师。

## 校长：一个孩子获奖，给全校师生带来鼓励

“我当时知道他得了冠军，那个心情就跟自己孩子获奖一样，很欣慰很激动。”苏州市盲聋学校校长吴建东告诉记者，他激动的不仅是自己的学生获了奖，而是这样一件事，也给学校132名聋盲学生带去了鼓励，给他们未来的求职之路带去了希望。

吴建东表示，在盲聋学校，像黄浩杰这样的一群孩子既特殊又普通。他们的特殊，在于身体某个方面出现了问题，但他们的普通，在于所有孩子都应该跟普通人一样，在这个社会凭自己的本事立足。

“目前，包括黄浩杰在内的一些毕业生，都在我们学校投入的一个实习点进行实习，他们不仅可以锻炼技能，在经营面包店的同时也能与顾客交流接触，锻炼了他们的社交能力，也算是他们以后进入社会工作的一个过渡。”如今，盲聋学校的毕业生面临着就业，吴建东作为校长也一直在思考探索，如何让这些聋盲学生离开校园后，可以顺利融入工作岗位，在社会立足。

面对未来，黄浩杰的获奖也给了吴建东一些信心。“体弱不失精神。这些孩子肯努力想钻研，希望社会对他们的包容度能更高，也希望有的企业能够看到这群努力的孩子。”吴建东表示，接下来，学校还会招收身体其他方面有残疾的孩子，尽所能去照亮属于这群残障孩子的未来。

# 厨师一双手把面团捏“活”了

上班是厨师，下班后变身非遗面塑手艺人，扬州85后男子汤友飞，十多年来利用业余时间苦练面塑技艺，为一块块五颜六色的面团赋予了鲜活的生命力，成为一名面塑大师。

通讯员 严明 现代快报+记者 顾潇 文/摄



扫码看视频



汤友飞在制作面塑

## 上班是厨师下班捏面塑

3月28日下午，在扬州北区一间居民楼的书房里，现代快报记者看到置物架上摆满了四大天王、关羽、钟馗、孙悟空等面塑作品，桌上整齐地摆放着各种颜料和工具，还有一些正在制作的人物形象。85后厨师汤友飞正在认真制作面塑，只见小小的面团在汤友飞手中几经捏、搓、揉、掀，再用牛角刀灵巧地点、切、刻、划，不多时一个栩栩如生的艺术形象便脱颖而出。

“我每天中午和晚上一下班，就会在工作台前做面塑。”今年36岁的汤友飞是江苏徐州人，从事餐饮行业已经20个年头。“我文化水平不高，很小的时候就和父母在扬州卖菜。”汤友飞告诉记者，由于自己特别能吃苦，被启蒙师傅看中，踏入了厨师行业。做事认真的汤友飞学习非常刻苦，每天下班后还会独自在厨房里练习厨艺，进步非常迅速。

“学习面塑也是非常偶然。”汤友飞告诉记者，在餐饮中会用到面塑，主要是制作一些简单的造型做“盘头”，对菜肴进行点缀。“有一次，一名同事说我肯定做不了‘盘头’，当时就觉得我一定可以。”不服输的汤友飞立即拜师学习面塑，“当时是学

做一朵小花，老师觉得我很有天赋，从此我便和面塑结缘”。

## 巧夺天工背后是十年磨一剑

在学习过程中，汤友飞又接触到传统非遗面塑，栩栩如生、精妙绝伦的非遗面塑，让汤友飞惊奇不已。除了自己琢磨，一有空汤友飞就遍访国内的名师，学习非遗面塑技艺。汤友飞的作品对象主要是武将形象和神话人物，在他的巧手下，一块块普通的面团，变成了威严的四大天王、手持青龙偃月刀的美髯公关云长、灵动的齐天大圣孙悟空……

这些巧夺天工的作品背后，是汤友飞无数个日夜反复的练习和钻研。“学习面塑的十多年，我的业余时间基本都用来做面塑了。”汤友飞告诉记者，每天中午和晚上下班后，他都会在工作室里制作面塑，晚上基本上要做到十二点，灵感来了做到凌晨也是常事。

面塑上手快，要做到形神兼备却并非易事。“师傅不会教得太多，很多时候还是需要自己领悟，靠时间来磨炼。”汤友飞告诉记者，做一个作品之前，他都要查找资料，详细了解人物的性格和背景知识，这样才能做好人物的造型和神态。同时还要学习颜色的搭配、服饰道具的选择，让人物更加鲜活生动。一件作品汤友飞要花费半个月左右的时间才能做好，做完很有成就感，看着自己的作品一个比一个有进步就会特别开心。

择，让人物更加鲜活生动。

汤友飞每天过着“双面人生”，对此他乐此不疲。

“在厨房工作，每天和噪音、高温为伴，心情比较烦躁，做面塑可以让我真正静下心来。”由于汤友飞的坚持和努力，他的面塑也逐渐受到更多人的关注和喜爱。记者了解到，即将开放的中国淮扬菜博物馆也拍摄了汤友飞制作面塑的视频，放在博物馆内进行展示。

尽管目前面塑的销路比较窄，但汤友飞没有放弃。“非遗面塑是我们中国的传统技艺，我想通过自己的努力将这项技艺发扬光大。”现在，汤友飞在网络平台开通了账号，将自己制作的面塑作品做成视频在网络传播，向网友介绍面塑技艺，让更多的人了解这门传统技艺。汤友飞告诉记者，接下来他依然会坚持面塑技艺的传承之路，未来他想通过自己的双手将“扬州八怪”、史可法等扬州历史上的名人用面塑进行还原。